



福建福州市中级法院17日中午发布消息称:2月15日,该院依法对赔偿请求人念斌二审宣告无罪赔偿案作出国家赔偿决定,决定先支付赔偿请求人念斌人身自由损害赔偿金58.9万元;支付赔偿请求人念斌精神损害抚慰金55万元;在侵权行为影响的范围内为赔偿请求人念斌消除影响,恢复名誉,赔礼道歉。
福州市中级法院相关负责人说,念斌本人及其委托代理人16日未按福州中院通知要求领取国家赔偿决定书,该院决定采取邮寄方式送达国家赔偿决定书。
据新华社新媒体专电

念斌获赔 113万余元 国家赔偿

事件 三次被判死刑终审无罪,念斌索赔1500余万元

2006年7月27日晚,平潭县澳前镇澳前村澳前17号居民家发生中毒事件。

公安机关经侦查认为,念斌有重大作案嫌疑。

案件经检察机关提起公诉,福州中院曾分别于2008年、2009年、2011年三次一审以投放危险物质

罪判处念斌死刑,剥夺政治权利终身,并赔偿附带民事诉讼原告人经济损失。

2014年8月22日,福建省高级人民法院依法作出终审判决,认为福州中院对念斌作出的刑事附带民事一审判决认定的事实不清、证据不足,依法宣告念斌无罪。

2014年12月,无罪释放的念斌向福州中院提出国家赔偿申请,要求该院在媒体公开向请求人赔礼道歉、消除影响;并赔偿侵犯人身自由赔偿金、医疗费、后续治疗费、伤残赔偿金、被扶养人生活费、精神损害抚慰金、八年申冤的费用等共计1500余万元。

追问 “念斌投毒案”应反思什么?

法律界人士指出,根据《国家赔偿法》相关规定,赔偿请求人对赔偿的方式、项目、数额有异议的,可以向上一级人民法院赔偿委员会申请作出赔偿决定。

法律专家指出,福建高院在“念斌投毒案”中坚持刑事诉讼法规定的证据认定标准,坚持“疑罪从无”,依法作出无罪判决,值得赞许,但也应当反思案件背后暴露出的执法办案机关在刑事诉讼活动中办案理念的偏差、未能有效保障当事人合法权益、以审判为中心的诉讼制度尚未真正建立等深层次问题。

中国人民大学法学院诉讼制度及司法改革研究中心主任陈卫东教授说:“念斌投毒案、浙江张高平叔侄强奸杀人案、内蒙古呼格吉勒图冤案等近年来引发广泛社会关注的刑事案件实践中,‘惩罚犯罪、维护稳定’仍然是主导理念,执法办案机关为了尽快破案,有时会不尊重法律程序、不尊重当事人合法权益,如重口供轻物证,取证不规范、不充分等。”

陈卫东说,从源头防范冤假错案,审判是重中之重,要重视法院居中裁判作用,庭审不能走过场。

释疑 法院回应为何赔偿113万余元

福州中院相关负责人说,依据《国家赔偿法》相关规定,对于念斌法定的赔偿项目和方式为:支付限制人身自由赔偿金和相应的精神损害抚慰金,并为其消除影响,恢复名誉,赔礼道歉。

赔偿金额为何与念斌的索赔金额存在较大差距?

福州中院相关负责人说,念斌申请国家赔偿系二审改判无罪而引发的国家赔偿,根据《国家赔偿法》第17条的规定,对于此类案件的法定赔偿项目包括两个部分:支付限制人身自由赔偿金和相应的精神损害抚慰金。

该负责人说,根据《国家赔偿法》相关规定:“侵犯公民人身自由的,每日赔偿金按照国家上年度职工日平均工资计算。”目前,国家统计局尚未发布2014年度全国城镇非私营单位在岗职工日平均工资标准,为了让念斌尽快拿到赔偿金,福州中院先按照《最高人民法院关于2014年作出的国家赔偿决定涉及侵犯人身自由权赔偿金计算标准的通知》确定的每日200.69

元为依据,决定先支付限制人身自由赔偿金58.9万元,待最高人民法院《关于2015年作出的国家赔偿决定涉及侵犯人身自由权赔偿金计算标准的通知》公布后15日内再作出决定,补足差额。该负责人说,基于念斌被错误定罪、长期羁押以及工作、生活和家庭关系等受到影响的具体情况,福州中院决定支付精神损害抚慰金55万元。

关于念斌提出健康权受到侵害,要求支付医疗费、误工费

等赔偿要求
福州中院认为,根据《国家赔偿法》确立的“谁侵权、谁赔偿”原则,该院在审理刑事案件期间,并未实施侵犯其健康权的行为,对该项赔偿请求依法不予支持。

关于念斌提出财产权受到侵害的赔偿请求

福州中院认为,根据《国家赔偿法》第十八条的规定,只有国家机关及其工作人员在行使职权时,实施侵犯公民财产权的行为并造成损害的,才由国家承担赔偿责任。

关于念斌提出八年申冤期间支付的交通费、住宿费、律师费、材料费以及自家房屋损毁等赔偿请求

福州中院指出,依法不属于国家赔偿范围,对该项赔偿请求依法不予支持。

关于念斌提出关于其姐姐误工费、其儿子心理治疗费的赔偿请求

福州中院提出,根据《国家赔偿法》规定,其姐及其儿子并非本案原错误刑事审判行为的受害人,对该项赔偿请求依法不予支持。

关于念斌提出的伤残赔偿金、被扶养人生活费问题

该负责人说,根据《国家赔偿法》相关规定,侵犯公民健康权,造成身体伤害、部分或者全部丧失劳动能力或者死亡的,才产生支付残疾赔偿金、被扶养人生活费等问题,福州中院未侵犯念斌的健康权,因此,念斌的此项赔偿请求于法无据、不予支持。

开会不请假 绍兴50官员被登报

当事干部:有点震惊,差点吓出冷汗

前天,《绍兴日报》头版刊登了一份通告,详细列明了50名干部开会未请假的人员名单及未参会原因。昨天上午,《绍兴日报》工作人员向记者表示,《关于市政府七届六次全体会议到会情况的通报》是市长要求刊登。随后,绍兴市政府秘书处工作人员接受记者采访时表示,关于首次通报会议缺席者,确实是市长要求做的,“这是对官员干部的一个提醒,会风会纪是一个地方精神面貌和工作作风的具体表现,要保持良好的会风,推动会议各项决策真正落到实处。”

50干部缺席会议被登报

《绍兴日报》头版刊登的这份通告,详细列明了50名干部开会未请假的人员名单及未参会原因。通报一发布就引起了轰动。

“没想到会这么严重,从来没有过,有种出冷汗的感觉。”一名被点名的绍兴某局副局长向记者感叹。“以后肯定会很注意,不然也太丢脸了。”

当事官员:差点吓出冷汗

通报显示,其中有6人参加浙江省政府会议,有2人参加其他市级会议,有4人陪同上级单位检查,有9人处理欠薪、信访问题,还

有27人自行安排其他工作,有2人因其他原因未到会,一共涉及二十来个政府部门。

“有点震惊,差点吓出冷汗。”前天,绍兴市某局一名副处级官员如此告诉媒体记者。

报纸上点名通报尚属首次

前天上班时,这位官员发现自己的名字赫然登上了绍兴市委机关报《绍兴日报》的头版。

原因竟是缺席几天前的绍兴市政府全体会议。享受这一“待遇”的共有50名官员,他们都没有请假。

据了解,这样有名有姓有单位的全市通报,在绍兴还是第一次。

市长要求有关部门调查

2月13日,绍兴市政府召开七届六次全体会议。这也是2015年举行的第一次政府全会。根据会议要求,与会人员包括绍兴市政府工作部门主要负责人及全体副职等,人数共有471人。但令人意外的是,大会实到只有352人,119人缺席。

为什么有那么多人缺席,他们去干嘛了?有没有请假?绍兴市市长俞志宏很生气,要求有关部门展开调查。几天后,调查结果出炉,这些缺席官员中,事先履行请假手续有69人,并未履行请假手续的有50人。
据《法制晚报》

食药监总局: 安徽一药企生产的 胞磷胆碱钠注射液 再次出现药品不良反应

国家食品药品监督管理总局17日发布通告称,近日,国家药品不良反应监测中心监测发现,安徽联谊药业股份有限公司生产的批号为131229的胞磷胆碱钠注射液在内蒙古自治区发生2例药品不良反应。国家食品药品监督管理总局要求安徽省食品药品监督管理局立即责令该企业对涉事产品的流向彻底排查,确保问题产品全部召回。

据了解,胞磷胆碱钠注射液临床主要用于治疗颅脑损伤和脑血管意外所导致的神经系统后遗症。据介绍,2014年11月,该公司生产的胞磷胆碱钠注射液(批号为131228和131229)曾在广西和河南出现多起药品不良反应,国家食品药品监督管理总局随即要求安徽省食品药品监督管理局责令该企业立即召回问题批次药品。

通告称,该企业问题批次的胞磷胆碱钠注射液再次出现药品不良反应,患者用药后出现寒战、发热等症状,表明产品并未全部召回。该企业未落实药品安全主体责任,严重违反了《药品管理法》和《药品召回管理办法》。据新华社

整治旅游欺行霸市 我国启动“三年行动”

为治理旅游市场欺行霸市、虚假广告、欺客宰客等违法行为,国家旅游局17日起启动依法治理旅游市场秩序“三年行动”。

根据17日公布的《依法治理旅游市场秩序三年行动方案(2015年)》,各地将结合本地重点治理旅游市场欺行霸市、垄断市场、虚假广告、价格欺诈、偷税漏税、非法经营、欺客宰客、强迫消费等违法行为。对踏“红线”、闯“雷区”零容忍,通过一系列“组合拳”,明显遏制旅游市场乱象。2017年实现市场秩序、竞争有序、管理有序、出游有序的目标。

根据行动计划,2015年全国将重点组织开展“治黑”“清网”等专项行动。“治黑”就是在地方政府主体责任下,工商、交通、旅游等部门各司其职,重点整治“黑社”“黑导”“黑车”“黑店”及违法“一日游”等问题。“清网”专项行动将强化旅游与公安、工商、电信等部门治理旅游市场的共同责任,重点整治在线企业恶性削价竞争、“黑网站”发布虚假旅游广告或不实旅游产品信息等问题。
据新华社

海南离岛免税政策 纳入婴儿奶粉等

财政部17日发布公告称,从今年3月20日起,海南离岛免税政策免税品种类及件数限制进一步调整,17种消费品纳入免税品销售范围,同时对部分免税品单次购买数量放宽限制,以期进一步发挥海南离岛免税政策的效应。

调整完善的内容主要包括以下两个方面:种类方面,增加免税品种类,将零售包装的婴儿配方奶粉、咖啡、保健食品、家用空气净化器、家用医疗器械等17种消费品纳入离岛免税商品范围。

在件数限制方面,放宽香水、化妆品、手表、服装服饰、小皮件等10种热销商品的单次购物数量限制。
据新华社